

2021年5月10日 星期一 编辑 王兴华 美编 王涛 校对 杜蕾



东风日产启辰淄博天航晨源 销售热线: 0533-2981555 淄博市张店山泉路151号

2020年3月下旬,服务队会同西河镇妇联,到各村推荐的“美在家庭”标兵户候选家庭进行观摩、点评。

在淄博市淄川区西河镇的东南部山区,张庄、田庄、梨峪口、东峪、东庄、罗圈峪、苗峪、双股峪等8个村隔着山岭连着心,地理位置相近、自然资源相通、产业发展相似。

过去,8个村的发展多依靠特色种植,形式单一规模小,缺乏市场竞争力。乡村振兴,助农增收,成为摆在镇党委政府、淄博市乡村振兴服务队淄川2队(以下简称“淄川2队”)和联合党委面前的头等大事。

怎么做?变化中显露端倪:在田庄,一个文旅产业项目已紧锣密鼓开工;在张庄,曾培养众多优秀运动员的乒乓球训练馆提升改造,将来还要建接待中心……

自淄川2队驻扎帮扶及乡村振兴示范片联合党委成立以来,镇、队、村合力下好“融合发展、抱团振兴”这盘大棋,涵盖8个村居的张庄片区正不断开创乡村振兴新局面。



筑下良巢引凤来 绘就片区新画卷

淄川区西河镇乡村振兴示范片联合党委 出实招用实劲收实效

变化实实在在 村民日子越过越有劲

4月29日,在田庄村几栋老房子原址,工人们按部就班做着新建筑的基础施工。不久的将来,全新的民宿会拔地而起,成为该村一项重大工程的一部分。

时间回到4月上旬的一天,该村出了一件大事。西河镇党委书记宗加新去了,淄川2队队长、西河镇乡村振兴示范片联合党委书记刘延强去了,山东德禄旅游项目开发有限公司董事长去了……

田庄民宿医养旅游项目开工典礼在村委大院举行,掀开了该村乡村振兴的新篇章。

据淄川区志记载,田庄村始建于宋,以田姓命名。在村里及周边,有淄川二十四景之一的“风雷峡”,有田庄山寨等古建筑,历史上出过不少名人,可谓历史悠久、位置优越、底蕴深厚、风光独特。

栽下了梧桐树 生枝扩叶能引金凤凰

发生喜人变化的,可不仅是田庄村。

被群山环抱的张庄村山明水秀、历史悠久、人杰地灵,“乒乓球之乡”的大名更是远近皆知。张庄乒乓球训练馆始建于上世纪八十年代,资金投入不足、场馆年久失修、配套设施落后等问题严重制约了该村乒乓球运动的发展。

在摸底调研时了解了训练馆现状后,淄川2队为推动乡村文化振兴、改善村居环境,不等不靠,积极向市、区有关部门和领导汇报,争取了专项资金48.6万元用于维修改造球馆,还争取了扶贫资金80万元,用于河道

不过,受发展思路匮乏、村集体经济薄弱等因素制约,田庄遭遇发展瓶颈,优越条件蕴含的巨大能量始终无法充分释放。

淄川2队去年的《工作纪实》里有这样一条记录:10月29日,西河镇乡村振兴示范片联合党委一行20余人,到烟台栖霞市学习考察党支部领办合作社、现代示范农业及乡村旅游营销先进经验。

20余人里,就有联合党委委员、田庄村党支部书记、村主任田同宾。

考察前,田庄村有过搞民宿的想法,但村集体没有收入,也没有经验。田同宾感慨地说:“通过学习考察,思路更开阔了。镇党委政府、淄川2队和联合党委非常重视田庄的发展,多次到村里调研、交流,帮我们想办法、引强援,确定了依托古迹民俗打

化治理、道路两侧绿化等,有效美化和改善了村庄整体环境。

去年八九月份训练馆的提升改造,成了村里的一大盛事。村民高兴地说:“这训练馆真气派,多亏了镇上和服务队争取来的好政策。”

梧桐树栽下了,还能引来金凤凰才行。球馆改造完后,新的问题又出现了:村里缺少配套的餐饮、住宿条件,在很大程度上拉低了球馆利用率,限制了发展。

淄川2队队员、张庄村“第一书记”张学传告诉记者:“服务2队将利用淄博市委政法委扶持资金和节省下来的办公经费,再

造文旅产业的发展思路,又深入论证、调查,敲定了田庄民宿医养旅游项目。将来,村集体和村民都能从中得到大益处。”

那次考察后的11月12日,宗加新、刘延强和山东德禄旅游项目开发有限公司负责人一行到田庄实地考察。12月7日,田庄民宿医养旅游项目正式签约,成为“淄博速度、淄博效率、淄博服务”的生动体现。

“从开始考察到现在,当地给创造了很好的条件。”德禄公司项目负责人巩曰太表示。

村民们把变化看在眼里,美在心头。65岁的村民王学汉说,自从服务队帮扶和联合党委成立后,村里修了路,安了新路灯,硬化了小广场,面貌比以前好太多了。“现在又搞了这么好一个项目,都很支持,我们的日子真是越过越有劲了。”

筹集一部分资金,将村里一处四合院改造成接待中心,吸引更多的训练队伍和游客来,带动整个片区乃至周边地区的经济振兴,带来更大的经济效益。”

乡村要振兴,产业是关键。在前期调研、第三方评估的基础上,服务2队还将积极向上争取资金,利用张庄大集的棚顶新上光伏发电项目,助力村集体增收。据估计,仅此一项,每年就可为村集体增加收入12万元左右。

张庄村党委书记、村主任刘长胜满怀憧憬地说:“村集体收入多了,我们发展的底气就更足了。”

依靠党委政府
绘就乡村振兴新画卷

百姓生活有奔头,片区发展后劲足,种种变化有赖于镇党委政府和淄川2队的努力,更与乡村振兴示范片联合党委的成立密不可分。

2019年7月,淄川2队驻扎西河镇乡村振兴示范片,统筹帮扶张庄、田庄、梨峪口、东峪、东庄5个村。2020年7月1日,西河镇乡村振兴示范片联合党委成立大会举行,打造乡村振兴服务队与镇、村成立联合党委,以党建引领产业,以产业促进发展的新组织模式。

“西河镇党委依托淄川2队服务的5个村,加上罗圈峪、双股峪、苗峪3村,成立了乡村振兴示范片联合党委,主要是为了打破就村抓村的路径依赖,强化生态思维、平台思维,创新基层党组织设置方式,通过组织联建、治理联抓、产业联兴、人才联育,实现抱团发展、联合振兴。”淄川2队队长、西河镇乡村振兴示范片联合党委书记刘延强说。

联合党委自成立以来,着力破解党建和乡村振兴工作“两张皮”(即“各吹各的调、各唱各的曲、各做各的事”),引导联合党委各支部牢固树立起“抓好党建是最大政绩”的观念。

刘延强指出,党建主要是做人的工作,而乡村振兴主要是以“事”为中心,但事在人为,联合党委始终把党建和乡村振兴结合起来一起抓,同部署、同落实,联合党委和各党支部的主心骨作用得到彰显。

抓项目落地也是联合党委的重点工作之一。在市级定向扶持资金由区里统筹的情况下,联合党委先后为片区争取各类资金、物资支持等300余万元,用于乒乓球训练馆改扩建、河道治理、农村人居环境整治、户户通等基础设施建设。

刘延强告诉记者:“抓项目,为的是引凤先筑巢。特别是去年下半年,联合党委经过多方考察、论证,成功引进了山东德禄旅游项目开发有限公司,与田庄村合作开发生态旅游和医养项目,已经开工建设。项目建成以后,将辐射带动整个片区的发展振兴,形成区域效应。”

同时,联合党委还在扶志扶智上下功夫:去年上半年,拿出9万元为各帮包村建立“美在家庭”星级标兵户评选奖励基金;去年12月,到山东省爱国主义教育基地、淄博市反腐倡廉教育基地——王渔洋纪念馆开展主题党日活动,进行反腐倡廉、家风家训教育,激励大家从我做起,建立良好的家庭氛围,筑牢了拒腐防变的家庭防线。

“下一步,联合党委将紧紧依靠镇党委政府,充分发挥协调优势,努力统筹政策资源,把相关项目盯紧盯牢,努力绘就片区乡村振兴的新画卷,以优异成绩向建党100周年献礼。”瞩望西河镇乡村振兴示范片的未来,刘延强信心满满。

大众日报淄博融媒体中心
记者 孙渤海



扫描“鲁中晨报”APP
二维码查看
更多内容